
Krompir bolezni braniti. 
8. Metenica se zaradi pridelka prej ne po

reže, ko je listje uže zvečinoma zvenelo. Ko
pati se pa krompir more brez vse skrbi, da bi 
začel v kleti bolehati, še le 6 tednov pozneje. 

Kakor je iz vsega povedanega jasno, je 
toraj varovalno ogrebanje glavni pomoček zo
per krompirjevo gnjilobo. Da se pa včinek tega 
pomočka tudi do dobrega spozna, je treba še 
tudi nekoliko besedi spregovoriti o vzrokih in 
početku krompirjeve bolezni. 

Krompirjeva bolezen ima svoj postanek 
jedino le v neki zajedavki, ki je po vsi svoji 
naturi in vsem svojem včiuku glivi podobna. 
Imenuje se z znauostnim imenom Peronospora 
infestans. 

Gospodarske stvari. 



O poletnem času naredi ta gliva na krom
pirjevcu znane črnorujave maroge, po kterih 
se potem zasejavke ali semena (spore) razvijajo 
in zorijo. 

Ta glivična semena se mnogokrat v taki 
obilici in množini nahajajo, da jedna jedina 
rastlina, kakor so štetve in računi pokazali, 
po 20 — 30 milijonov takih semenskih zrn ali 
spor na sebi nosi. Ta zrna padejo potem na 
zemljo in deževnica jih splavi do krompirjevih 
gomoljev, na kterih pozneje kalijo. 

Kalivne nitke prodero gomoljevo lupino in 
narede pod njimi gosto glivično tkanino. Vsled 
tega postane gomolj bolen, t. j . dobi rujave 
maroge, grdi okus in začne gnjiti. 

K sreči pa ima zemlja lastnost, da imeno
vane glive v mnogem številu na se drži in de
luje tukaj tako, kakor kako tenko precejavno 
sito. Tedaj je le treba okoli gomoljev tako 
visok prsten nasip nasuti, da ta semenska zrna 
ali celo ne ali pa vsaj v prav malem številu 
do gomoljev prodirati morejo. 

Taka prstena plast je toraj poglavitna 
stvar varovalnega ogrebanja. 

Drugi imenitni del tega varstva pa je po
laganje na zemljo krompirjeve metenice. 

Vendar pa poslednje ni ravno v primeri 
z globoko prsteno odejo tolike važnosti, da si 
ima tudi bistvene koristi v sebi. S tem, da se 
metenica na t la položi, se zabrani, da voda ob 
steblih v zemljo ne vdira, s tem se pa sporam 
ali glivičnemu semenu zabrani pot do krompir
jevih gomoljev. In če metenica čez bližnjo braz
do navzdol visi, se manj glivičnega semena na 
nasute prstne grebene zatrosi, kakor pa bi se 
jih zatrosilo, ko bi steblo ravno po konci stala. 

Poslednja okoliščina pride, posebno o de
ževnem vremenu, zelo v račun. Deževne kaplje 
vjamejo posamezna zrna glivičnega semena, ko 
pa je tako zrno enkrat v kaplji, ne more več 
iz nje priti , ampak mora tjekaj, kamor ga kap
lja pelje. 

Iz te opazke pa sledi, da o deževnem vre
menu zrna glivičnega semena ali spore z de
ževnimi kapljami navpik doli padajo, kar jih 
ne poteče po steblih v zemljo, kar pa poprečna 
lega stebel zabranuje. 

Pri suhem vremenu letajo glivične spore 
prosto okoli po zraku in se bolj jednakomerno 

So tleh raztrosijo, na metenični legi pri tem ni 
osti ležeče. Ako pa pomislimo, da se pri de

ževnem vremenu dosti več glivičnih spor od 
plodišča loči, kakor o suhem vremenu in da 
spore le o deževnem vremenu do gomoljev priti 
morejo, tako bodemo spoznali, da je poprečna 
lega krompirjeve metenice. ki čez sosednjo braz
do prek visi, bistvene važnosti. Vendar pa osta
ne debelost prstne odeje vedno še poglavitna 
stvar. 

Kako se napravi ognjaA^arna pomaža. 
Za lesenino pri poslopjih je dostikrat po

trebno, da se kolikor mogoče ognjavarna na
redi. Na drugi strani pa je zopet treba gledati 
na potroške. da ti preveliki ne postanejo. 

Taka maža se naredi iz sledečih postoj
bin: vzame se dvajset delov na drobno v prah 
stolčene steklovine, 20 delov ravno tako stol
čenega porcelana, 20 delov praha iz peščenega 
kamna, 10 delov gašenega apna in 30 delov 
vodne steklovine, kakoršne se dobiva v štacuni 
na prodaj. 

Trde postojbine v prah stolčene se skozi 
sito presejejo, potem z vodo pomočijo in sled
njič z vodnim steklom pomešajo. 

Vse vkup čini potem sirupu podobno mažo, 
s ktero se potem lesovina maže. Pridjati se ji 
more tudi še ktero barvilo, tako, da je les s to 
mažo pomazan tudi zajedno pobarvan. 

Dvakratna pomažba je zadostivna. Drugo
krat se sme še le 6 ur po prvem pomazanji, 
zopet mazati. Tudi železnine se smejo s to mažo 
pomazati, da se jih rija ne prime. 

Sejmi. 22. jun. sv. Juri j pri Celji, Cer
kevnjak, Sevnica, Šoštanj, 25. jun. sv. Juri j 
pri Vranskem, Konjice, Podsreda, sv. Janž na 
Dravskem polji, sv. Lenart v Slov. goricah, 
Crmožiše, Laško, 26. jun. sv. Križ 'na Murskem 
polji, Cmurek, 27. jun. sv. Lovrenc na Drav
skem polji, 28. jun. Gradec, 29. Gomilica, 30. 
jun. Gornja Radgona, Reichenburg, Zreče, Tr
novci, Spod. Polskava. 


